

开好局 起好步 奋力谱写新篇章

感知德惠的当下与未来

本报记者 李亚东 李学伟



紧邻惠民公园的德惠市行政服务中心。(资料图片)

三月的德惠大地,春意盎然。这里,辖区面积3300多平方公里,人口近70万,距离省会长春不到100公里。踏上新征程,德惠该何去何从:新型城镇化如何搞,产业如何定位,要画怎样的一个未来……面对记者抛出的问题,德惠市委书记申洪业给出了思路清晰的答案。让市民生活得更幸福,让农民过得更有尊严,这是申洪业始终在反复强调的一句话。他谈到,城镇化是现代化的必由之路,推进以县城为载体的新型城镇化,对于解决“三农”问题、推进区域协调发展、扩大内需和促进产业升级等具有重大意义。德惠背靠长春,有着与省会毗邻的天然优势,加之德惠是全国知名的产肉产粮大县,京哈铁路、102国道、京哈高速公路和哈大铁路客运专线平行穿过全境,交通便利,发展新型城镇化,具有得天独厚的条件,关键是要做好两篇大文章:一是要做好背靠长春这篇大文章;二是要做好德惠自身发展这篇大文章。“城市要发展,经济要增长,必须要有产业来支撑。做产业不是仅仅做项目,要形成产业链,要把价值和利润留下来。”申洪业说,德惠是长春的卫星城,必须要学会借力打力。没有调研就没有发言权。去年上任伊始,申洪业用了一个半月的时间,走遍德惠大街小巷、乡镇村屯、规上企业。听声音,看现状,问前景,谋出路。一幅完整的德惠发展现状图展现在面前。这里是“中国食品名城”“全国粮食生产先进市”“全国菜篮子工程先进市”“中国肉鸡之

乡”“中国肉牛之乡”“中国松花江大米之乡”“中国优质小町米之乡”“全国生猪调出大县”,粮食总产量正常年景稳定在40亿斤左右,2022年,全市肉牛发展到18.6万头、肉鸡年出栏8400万只、生猪发展到170万头,肉牛、生猪、肉鸡等畜禽养殖业稳健发展,畜牧业产值实现92.9亿元……申洪业告诉记者,这些是无可比拟的优势和基础,但是要做产业,不能简单地做原材料的输出,而是要做加工,通过初加工、深加工、精加工,形成集群,形成链条,做出利润,做出效益。围绕肉牛产业加工、生猪和肉鸡等畜禽加工,预制菜加工、鲜食玉米加工、火锅材料加工……德惠有做不完的功课。申洪业重点介绍,背靠长春这样庞大的消费市场,德惠就是要瞄准打造食品产业园,做长春的后厨房。目前,在原有德大食品产业园、达利园等食品企业集聚区的基础上,德惠又在朱城市镇布局了一个全新的食品产业园,那就是围绕“央厨”做文章,定位火锅调料专项产业园。一方面,为长春消费市场提供原材料,另一方面,瞄准全国市场,特别是精准对接四川、重庆、贵州、湖南等市场,既做好招商,又做好原料输出,产业做到全国。德惠还十分看好背靠一汽集团这棵大树,围绕汽车产业链条和服务,既简单又便捷,符合省市战略,与一汽配套的产业有很多,德惠可以做什么呢?经过调研,他们把焦点投在了汽车后市场,包括汽车护板、内饰、维修维护和保养、技能人才培训、汽车拆解等,做一汽下游产品的承接。

针对长春大量生活垃圾、厨余垃圾解决处理,德惠打造循环产业园,做省会城市的废品处理地。结合产业发展,申洪业表示,产业有了定位,招商就有了方向,有了产业,就有了就业机会,人才自然而然地就留了下来。申洪业心中所装着的“让市民生活得更幸福,让农民过得更有尊严”,还有另外的几个角度。在城里,德惠站前有40多栋旧的俄式建筑,准备引进高端的设计单位,打造俄式风情园,俄式民宿。同时,园内引进德惠的烧烤品牌,和德惠的优势结合起来,使其成为远近闻名的打卡地,让德惠市民在向亲朋好友推荐时,都引以为傲。对于市内的道路、广场、绿化乃至马路边石、方砖步道,申洪业也进行了描绘,让道路宽敞一些,让绿化精致一些,让方砖平整一些,路修到哪,幸福就会跟到哪里。在乡村,德惠将围绕80公里松花江沿岸“织锦绣”,周边种上油菜花,沿岸铺上细沙,春天有春天的花、夏天有夏天的树、秋天有秋天的果,采摘、民宿、户外、研学……这里又是一个远近闻名的打卡地,会带动农民收入增加。为了让村屯更美丽,德惠开始乡村环境整治,申洪业将其概括为“四边”治理,屯边、路边、河边、林边“一个不放过”,擦亮乡村振兴底色。……不负春光,贵在行动。德惠市工信局、开发区的干部根据产业发展的方向定位,把视线

投到全国,紧盯那些在东北有战略布局和准备在东北投资的企业,小分队招商、叩门招商、以商招商,开始了不同以往的招商攻势,且成果斐然,除了投产达效的以外,现有5000万元以上重点项目52个,正准备集中开工加快建设;招商引资项目28个,包括了一批科技含量高、市场潜力大、发展前景好、带动作用强的优质项目。申洪业告诉记者,德惠市科学设定了今年的经济工作目标:地区生产总值增长7%左右,规模以上工业总产值增长8%以上,固定资产投资增长8%以上,社会消费品零售总额增长15.5%以上,地方级财政收入增长4%左右,城乡居民收入增长与经济发展保持同步。从春天启程,勇往直前,德惠踔厉奋发。

长春经开区安龙村:

打造宜居宜业美丽新乡村

本报记者 柳青

昔日泥泞的土路变成柏油马路、水泥路;原本有些破旧的围墙被重新修建,农家小院变得整洁舒适……在长春经开区安龙村正孕育着新的嬗变。安龙村位于长春经济技术开发区兴隆山镇东部,长吉高速公路B口100米处,东与隆东村相邻、南与二道区苇子沟接壤、西与分水村连接、北与高新区新华小区102国道交界,全村共有3个自然屯。“我们村里有了一个新的景点,中午太阳好的时候都会去走走、坐坐,溜达一圈,现在居住环境美了,我们心情也美。”村民关树义看到记者采访高兴地介绍。关树义口中的“新景点”,就是安龙村实施环境治理后打造的复合型公共开发

广场项目,该项目在二道区101省道旁,安龙泉互通立交桥下,占地面积3253平方米,硬化面积1849平方米,绿化面积1404平方米,凉亭1座,木亭2座,廊架一座,假山一座。项目以使用功能性为首要条件,同时兼顾绿色生态景观以及富有文化氛围的人文环境。作为城市硬质景观群落缓冲带,起到了有效优化城市结构,丰富城市生活的作用。“环境整治关系到家家户户,作为一名党员,我要积极带动乡亲们建设好美丽家园。”安龙村副主任白宇开心地说,村民有休闲娱乐去处,庭院打扮漂亮了,空气清新,心情也舒畅。按照经开区、兴隆山镇人居环境工

作的部署,安龙村保持人居环境整治工作精细化、科学化和常态化,抢抓美丽乡村建设发展机遇,强力推进全方位无死角全域整治,全面落实人居环境整治为重点的硬化亮化工程。目前,全村共修建沥青路11条,水泥路51条,方砖路1条,绿化河道1000余延长米,修建边沟约1.1万延长米,新建围墙4000延长米,粉刷围墙约1.1万平方米,村屯绿化面积约5600平方米,修建居民活动广场2个,硬化玉米楼集中堆放点6处,自来水接通入户677户,设立公共厕所6座。

辖区共投入垃圾箱200个,设村屯保洁员8名,河道保洁员5名,三轮清运车3台,垃圾清运车2台,重新设置垃圾分类,设立建筑垃圾堆放点,使村屯卫生环境得到了明显改变。今年,该村还将发展现代化农业,推广“龙头企业+合作社+农户”的利益联结模式,探索新型土地流转机制,以合作社的形式与德惠市谷飞扬科技有限公司合作,对耕地统一耕种、统一收割、统一管理,实现粮食生产就近快速转化,每公顷增产4000斤。

推动乡村振兴 建设幸福家园

长春推进全民健身设施全新升级

本报讯(记者王静雅)“高大上!我太喜欢这里的健身器材了,非常智能,我每天都来锻炼。”家住长春市朝阳区南湖公园附近的刘大爷一谈起这里的“室外智能健身房”就竖起大拇指。近年来,长春市大力推动全民健身设施的升级,并在朝阳区的南湖公园、绿园区的长春公园建设了室外智能健身房。后台数据显示,室外智能健身房已吸引近20万市民经常锻炼,使用人次高达160万,获得

了市民的广泛欢迎和好评。随着科技进步和人民生活水平的不断提高,人们的生活习惯在逐步发生变化,数字化智能化已经进入各个领域,全民健身设施作为公益性质的民生公共体育设施,“数字化、智能化”也将是必然的发展趋势。长春市一直致力于推动全民健身事业的发展。在过去的几年中,不仅加强了全民健身基础设施建设,为市民提供更加便

捷、舒适的健身场所,还举办了多项全民健身活动,如长春国际马拉松比赛、全民健身广场舞大赛等,有效地推动了全民健身事业的普及和发展。与此同时,加大在智能化建设方面的投入,将智能健身设施作为全民健身事业发展的重点之一。长春是人口众多的大城市,广大市民对智能健身房的需求量不断加大,特别是当下人们更加重视日常锻炼,对这一项民生设施的需求更加强烈,普及“数字化、智

能化”的全民健身设施,让更多人享受运动带来的健康和快乐,是民生大事,也是日后政府开展民生工程的重点内容。据了解,长春市将加强智能化健身设施的建设和推广,努力为市民提供更加优质、智能化的健身场所和服务,构建更高质量全民健身公共服务体系,高质量推动长春市全民健身事业向“智能化、数字化”方向发展,建设“健康长春、幸福长春、智慧长春”。

农安县杨树林乡与吉林牛联集团签署肉牛产业战略合作协议 推动肉牛养殖规模化数字化精细化

本报讯(记者柳青)近日,农安县杨树林乡与吉林牛联集团就肉牛产业战略合作以及衔接乡村振兴肉牛养殖场项目承租签约。此次签约承租的衔接乡村振兴肉牛养殖场项目,位于杨树林村迟家屯,占地面积22500平方米,总建筑面积3397平方米,可饲养肉牛400头。合作双方将利用承租的项目,以百头为基础、千头为规划、万头为目标,逐步打造养殖、生产、加工、销售为一体的全产业链条。共同努力推动肉牛产业取得更大的进步和发展。

吉林牛联业集团成立于2020年,是一家专门从事肉牛养殖和牛肉产品生产的企业,在全国运营多个规模化牧场,业务涵盖优质肉牛种畜培育、智慧牧场运营等,并率先建立了智慧牧场数字化信息平台,推广应用标准化养殖技术和肉牛精准饲养技术。牛联业集团以此为契机将主营业务发展至整个农安县。杨树林乡党委副书记、乡长谷岩介绍,农安县杨树林乡紧紧围绕全县百万头肉牛发展工程加快发展肉牛养殖,截至2022年年底,全乡肉牛存栏量突破18200头,乡域

内新增养殖场(户)191户。引进总投资6500万元的佳旺牧业,打造了占地面积4公顷、可饲养肉牛2100头的规模养殖场,目前引进安格斯品种牛200头,正在组织引进,预计达到2000头以上。本次合作将进一步推动杨树林乡的肉牛养殖走向规模化、数字化、精细化,对肉牛产业加速升级、提高效益、链条延伸将起到重要作用。谷岩说,杨树林乡将持续抓好服务,委派专班负责养殖场(户)审批手续的办理,为产业发展保驾护航重点推进吉林省惠鹏农牧有限公司和杨家洼子村党

总支联合养牛场续建项目,目前该项目已经建成牛舍3栋,引进牛100余头,二期扩建牛舍8栋,建成后可达到3000头的规模;深化典型带动,以座谈会、动员会、培训会的方式,广泛推广成功经验,发展规模养殖户10户以上,同时,做好衔接乡村振兴养殖场项目的招商,预计增加牛存栏量400头;着力突破制约,通过政府牵头,积极吸纳粪污处理企业入驻,充分整合集体资源为肉牛养殖所用,探索在养殖散户内推广托管、代养等经营方式,不断突破发展制约,不遗余力推动肉牛产业蓬勃发展。

吉林省医药中等职业学校: 深化校企合作党支部共建和人才实训基地建设